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Oggetto: Eliminazione del requisito del peso minimo del fegato per la produzione di foie gras

La consultazione pubblica sulle norme di commercializzazione della carne di pollame, svoltasi tra 
aprile e maggio 2023, ha registrato un fortissimo sostegno a favore dell'eliminazione del requisito del 
peso minimo del fegato per il foie gras.

Il peso minimo del fegato non è un valore "tradizionale" o basato su dati scientifici bensì è stato 
stabilito nel 1991 e modificato nel 1995 "tenendo in parte conto di dati provenienti da studi tecnici 
effettuati all'epoca"1. Tali studi sono stati commissionati dai produttori di foie gras e non sono stati né 
sottoposti a valutazione inter pares né confermati da studi o valutazioni indipendenti.

L'alimentazione forzata, necessaria per ottenere tale peso, è in contrasto con la relazione del 1998 
del comitato scientifico della salute e del benessere degli animali2 e con tutti gli studi scientifici 
sottoposti a valutazione inter pares3.

La Commissione ha riconosciuto4 l'esistenza di "metodi alternativi per la produzione di foie gras, che 
restano una pratica minoritaria nell'UE". Di fatto, i metodi senza il ricorso all'alimentazione forzata 
sono ostacolati dal requisito del peso minimo del fegato.

1. Come intende la Commissione rispondere al sostegno schiacciante a favore dell'eliminazione del 
requisito del peso minimo del fegato emerso dalla consultazione pubblica?

1 Risposta della Commissione all'interrogazione con richiesta di risposta scritta E-000356/2017 e altre.
2 "Welfare Aspects of the Production of Foie Gras in Ducks and Geese" (Aspetti legati al benessere nella 

produzione di foie gras in anatre e oche), Commissione europea, Comitato scientifico della salute e del 
benessere degli animali, Direzione generale della Salute e della sicurezza alimentare, 16 dicembre 1998.

3 Ad. es. Rochlitz, I. e Broom, D.M., "The welfare of ducks during foie gras production" (Il benessere delle 
anatre durante la produzione di foie gras), Animal Welfare, Vol. 26, n°. 2, Cambridge University Press, 
Cambridge, 2017, pagg. 135-149.

4 Nella risposta all'interrogazione con richiesta di risposta scritta E-012154/2015, tra le altre.
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2. Intende la Commissione proporre la soppressione di tale requisito nel nuovo regolamento, 
consentendo così la produzione di foie gras senza il ricorso all'alimentazione forzata, al fine di 
tutelare il benessere degli animali, la scelta dei consumatori e le attività agricole a maggior 
benessere in tutti gli Stati membri dell'UE?
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